

# 无手女孩也能“握”缰策马起舞

## 网友：热爱让你长出翅膀

近日，“无手女孩”许方燕在社交平台分享了自己参加马术盛装舞步比赛的视频，收获不少网友点赞。视频中，她佩戴特制缰绳，与马儿配合默契，身姿飒爽、轻盈敏捷地完成一场盛装舞步比赛，现场掌声雷动。不少网友留言鼓励她，“热爱会让你长出翅膀”。

接受记者采访时，许方燕说，自己7岁时触电受伤截去双手，虽然成长过程中经历了很多坎坷，但家人给了她无尽的关爱。如今她有了稳定的工作，有爱她的男友，加入了成都市残疾人马术队，第一次参赛就夺冠。她在社交平台大方分享自己的生活，没有双手也可以打字、用筷子吃饭、化妆，收获不少粉丝。她说，“人生就像一场马术比赛，只有勇敢地跨越障碍，才能驰骋在属于自己的广阔天地。”



许方燕参加成都市第十五届运动会



生活中的许方燕

### 7岁时触电截去双手 家人用爱给她“隐形的翅膀”

1997年，许方燕出生于四川省甘孜藏族自治州，7岁时，她调皮爬上高压变压器触电受伤。治疗时，医生将她腹部划开，把她的双手置于腹中养护。当她从病床上醒来时，父亲故作轻松地编织出善意的谎言：“昨天晚上你睡觉乱动，摔到床底下。你看嘛，还把手摔到肚子里去了。”许方燕当时信以为真，乖巧地配合治疗。

截肢之后的生活特别煎熬，“比如我想喝水，会下意识去拿杯子，但我握过去的时候，发现我没有手，握不住了。我经历过非常多无助的时刻。”大许方燕两岁的姐姐，无微不至地照顾她，帮她洗脸、刷牙、穿衣，渴了端水、饿了喂饭，“可能是好胜心强吧，我不想依赖别人，开始学着自己洗脸刷牙，失败了无数次，但只要有一次是成功的，我就特别有信心。”几个月后，她学会了用残肢夹着笔写字，然后重返校园。

回到校园后，许方燕遭受了同学们异样的眼光。原先淘气的“野小子”，逐渐变得胆怯，家人想方设法帮她治疗心灵创伤。

许方燕告诉记者，有一天晚上，父亲激动地将她从睡梦中喊醒，“快，来看电视！”原来，电视上正播放关于雷庆瑶的节目。雷庆瑶3岁时因高压电击失去双臂，却学会了用脚写字、做饭，甚至绣十字绣。许方燕暗想，“别人可以，我也行。”从此心中有了信念支撑，她花了7年时间，终于做到生活能够完全自理，还学会了游泳、画画、骑自行车。

许方燕学习非常刻苦。2016年，她考入成都东软学院，开启热烈恣意的大学生活，竞选成为团支书、加入舞蹈社团、参加创新创业竞赛……当许方燕满怀期待地准备就业时，现实给了她当头一棒，面试屡屡被拒。

情绪崩溃时，她蹲在应聘公司门口哭着给父亲打电话。父亲说：“我这么能干的娃娃他们不要，是他们的损失。”听完后，她又充满了能量，重新

燕。单是寻常人能轻松完成的穿戴装备这些准备工作，她也是在第四次上课时才学会的。上肢平衡不易，她在马背上多次摔倒，也曾摔下马，“我不仅要训练自己的下肢力量，还要了解、协调马匹。我的三次摔马经历都是因为马儿受到了惊吓，但好在摔得并不严重。”即使心里有恐惧，也要直面和克服。许方燕说，每一次跌倒都激励着她更加坚定地站起来。

### 第一次参赛就夺冠 没有什么不可能

逐渐地，许方燕爱上了马术运动，与马匹建立了默契。她告诉记者，她最喜欢的马儿名叫“花花”，在2023年举办的成都国际非遗文化马术节盛装舞步初三路线比赛中，许方燕第一次骑着花花参加比赛，在与健全人的同台竞技中，她夺得第一名。

许方燕在社交平台发布自己的骑马视频后，收到很多网友的鼓励，“热爱会让你长出翅膀”“生活的强者”；也受到过质疑，“骑马这么危险的运动你来凑什么热闹”“手都那样了就别折腾了”。面对褒贬不一的评论，她的内心毫不动摇，继续在马背上享受这份热爱。

截至目前，许方燕已经参加过6场比赛。在最近的一场——9月15日举行的成都市第十五届运动会上，她取得了群众组马术比赛盛装舞步中三级第六名的成绩。赛后，她面对镜头，额头满是汗水，笑容洋溢。

许方燕告诉记者，她在马背上找到了自由和自我，骑马也让她拥有更多面对未知的勇气，“没有什么不可能，只要你想做，就一定会有办法的。”她还提到，双亲已过世，如今她在世上最亲的人只剩姐姐，“姐姐不懂马术，但从不缺席我的任何一场比赛。”

### 在社交平台分享生活日常 想激励更多人勇敢追梦

除了马术，许方燕还在社交平台上发布了“无手女孩化妆”系列视频，在视频中，她用残臂完成涂粉底液、戴美瞳、刷睫毛等一系列精细动作，引来网友赞叹。

令她惊喜的是，她还曾收到过关于残障化妆品设计的私信。她根据自身经验，提出了一些建议：双手残疾的人难以拧开螺旋纹的化妆品盖子，也难以抠开卡扣式的盖子，值得改进。看到市场开始关注残障人士化妆品了，她感到很开心。

许方燕还经常发布自己的生活片段，如“无手女孩工作日的一天”“去男朋友家过节”等。她意外地发现，这些内容的点击量竟然高于化妆视频。有网友表示，完全没想到没有双手也可以打字、接电话、用筷子吃饭……许方燕意识到，对她来说已经习以为常的生活，在健全人和其他残障人士眼中，竟是如此特殊。她开始发布更多生活片段，希望以自己作为榜样，证明残障女孩也可以追求美丽、追求爱情，拥有和健全人一样的多彩生活。

如今，许方燕的粉丝数已经超过10万。许多与许方燕处境相似的残障人士，看到她的视频后备受鼓舞。

“人生就像一场马术比赛，只有勇敢地跨越障碍，才能驰骋在属于自己的广阔天地。”谈及未来，许方燕表示，她将继续在自媒体平台上分享美好、传递正能量，用她的故事激励更多人勇敢追梦。

据紫牛头条



许方燕借助手肘夹住鼠标点击



许方燕学会骑自行车